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Présenziibungszettel 2

AUFGABE 1:
Gegeben sei eine Nachricht m = 1011 1001 0100 1010 € {0,1}* und der Initialvektor IV =
1001. Verschliisseln Sie die Nachricht m mittels der Permutationschiffre unter Verwendung

.. . (12 34
des CBC-Modus. Der Schliissel sei m = < 49 1 3 )

AUFGABE 2:
Die Verschliisselung cocyics - - - ¢; einer Nachricht mymomsg - - - m; im Qutput-Feedback-Modus
(OFB) ist formal beschrieben durch ¢y = 2y = IV und fiir alle 1 <i <t

zi = Ex(zi_1) und ci =m; D z.

a) Wie lautet die formale Beschreibung der Entschliisselung einer Nachricht im OFB-
Modus?

b) Geben Sie auflerdem ein Netzwerkdiagramm fiir die Ver- und die Entschliisselung im
OFB-Modus an.

AUFGABE 3:
Es wird mit zwei fairen sechsseitigen Wiirfeln gewiirfelt. Sei A das Ereignis, dass beide Wiirfel
das gleiche Ergebnis zeigen und sei B das Ereignis, dass die Summe der Wiirfe ungerade ist.

a) Geben Sie den Wahrscheinlichkeitsraum S an und modellieren Sie die Ereignisse A und
B als Teilmengen von S.

b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten fiir A und fiir B.

c) Bestimmen Sie die bedingte Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der Wiirfe ungerade
ist, wenn die beiden Wiirfel das gleiche Ergebnis zeigen.

d) Bestimmen Sie die bedingte Wahrscheinlichkeit, dass die beiden Wiirfel verschiedene
Ergebnisse zeigen, wenn die Summe der Wiirfe gerade ist.

e) Bestimmen Sie die bedingte Wahrscheinlichkeit, dass die die Summe der Wiirfe gerade
ist, wenn beiden Wiirfel verschiedene Ergebnisse zeigen.



